
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Martina Renner, Nicole Gohlke,
Gökay Akbulut, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/1214 –

Rechtsextreme Vorfälle in der Bundeswehr 2021

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Der seit einigen Jahren zu beobachtende Anstieg rechtsextremer Vorfälle in 
der Bundeswehr setzt sich fort. Ausweislich des Berichts der Wehrbeauftrag-
ten für das Jahr 2021 (Bundestagsdrucksache 20/900) stieg ihre Zahl im Jahr 
2021 auf 226 Fälle von Volksverhetzung, extremistischen Verhaltensweisen 
u. Ä. bzw. weiteren 26 Verdachtsfällen in der Meldekategorie Diskriminie-
rung. Die Zahlen steigen seit den Berichtsjahren 2017 kontinuierlich an. Der 
Bericht der Wehrbeauftragten betont zu Recht den erfreulichen Aspekt, dass 
viele Hinweise oder Meldungen aus der Bundeswehr selbst, also von Soldatin-
nen und Soldaten kommen. Für Entwarnung ist in diesem Zusammenhang 
kein Anlass, denn das Bundesamt für den Militärischen Abschirmdienst (BA-
MAD) bearbeitete ausweislich des Wehrberichts im Jahr 2021 589 Fälle im 
Phänomenbereich „Rechtsextremismus“ (2020: 477) und weitere 38 im Phä-
nomenbereich „Reichsbürger/Selbstverwalter“ (2020: 38). Es steht somit 
schon jetzt fest, dass rechtsextremistische Einstellungen, Vorfälle und auch 
Straftaten die Bundeswehr als Parlamentsarmee weiterhin schwer belasten. 
Dabei stehen über den jeweiligen Fall der betreffenden Soldatinnen und Sol-
daten hinaus insbesondere der Umgang der Dienstvorgesetzten mit derartigen 
Vorfällen und die Qualität der sogenannten Inneren Führung auf dem Prüf-
stand.

Dem Wehrbericht für das Jahr 2019 war zu entnehmen, dass die Bundeswehr 
unterscheide, ob ein Soldat sich extremistisch geäußert oder gehandelt habe, 
und ob man ihm eine extremistische „Gesinnung oder Affinität zum Extremis-
mus“ nachweisen könne. Dem entspricht die Differenzierung des BAMAD, 
als „Extremist in der Bundeswehr“ (Kategorie rot) nur Soldaten zu werten, die 
sich an „Bestrebungen“ im Sinne des § 1 Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 des Ge-
setzes über den Militärischen Abschirmdienst (MAD-Gesetz) beteiligen bzw. 
diese selbst unternehmen (vgl. Antwort zu Frage 6 auf Bundestagsdruck-
sache 19/19779). Allerdings bedeutet nach Ansicht der Fragesteller eine sol-
che holzschnittartige „Differenzierung“ ein Einfallstor für Neonazis in der 
Bundeswehr, welches wie im Fall Franco A. eine wesentlich frühere Reaktion 
von Dienstvorgesetzten gegenüber der eindeutig erkennbaren verfassungs-
feindlichen Einstellung des betreffenden Soldaten möglicherweise verhindert 
hat. Wer ein Hakenkreuz schmiert oder menschenverachtende und rassistische 
Weltbilder entwirft oder verbreitet, kann aus Sicht der Fragesteller nicht län-
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ger im Dienst verbleiben, weil die „Gesinnung“ bereits ausreichend deutlich 
geworden ist. Abzuwarten, bis der militärische Geheimdienst eine Beteiligung 
an „Bestrebungen“ erkennen kann, verschiebt zwingend notwendige Reaktio-
nen und Maßnahmen der Dienstvorgesetzten und sendet zudem an andere Sol-
datinnen und Soldaten ein Signal, dass die Grenze des aus Sicht der Bundes-
wehr hinnehmbaren Verhaltens unklar ist.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Bundesregierung ist sich einig darin, den Kampf gegen den Rechtsextre-
mismus entschlossen fortzuführen. Denn die größte extremistische Bedrohung 
für unsere Demokratie ist der Rechtsextremismus. Daher gilt es, Rechtsextre-
mismus ganzheitlich und frühzeitig zu bekämpfen – sowohl durch Prävention 
als auch mit der notwendigen Härte. Für Verfassungsfeinde gibt es keinen Platz 
im öffentlichen Dienst und damit auch nicht in der Bundeswehr. Wer den Staat 
ablehnt, kann ihm nicht dienen. Auch wenn es sich gemessen an der Gesamt-
zahl der Beschäftigten nur um ganz wenige Fälle handelt, ist jeder Fall einer zu 
viel und darf nicht toleriert werden. Die Bekämpfung von Extremismus in der 
Bundeswehr hat daher unverändert höchste Priorität.
Extremismusabwehr innerhalb der Bundeswehr ist eine ganzheitliche Aufgabe, 
die unterschiedliche Zuständigkeitsbereiche betrifft und bindet. Sämtliche Stel-
len dieses Wirkverbundes – bestehend aus dem Militärischen Abschirmdienst 
(MAD), der Personalführung und den Disziplinarvorgesetzten/Dienstvorgesetz-
ten sowie den Rechtsberaterinnen und Rechtsberatern und Wehrdisziplinaran-
waltschaften – arbeiten zu diesem Zweck zusammen und stimmen ihre Maß-
nahmen aufeinander ab, welche im Rahmen der gesetzlichen Vorgaben auch die 
Entfernung aus dem Dienstverhältnis zur Folge haben können. Seit 2019 wur-
den rund 180 Personen aufgrund von Extremismusbezügen aus der Bundes-
wehr entlassen bzw. die Arbeitsverhältnisse wurden beendet.
Die Bundesregierung wird im Einklang mit dem Koalitionsvertrag Anpassun-
gen des Dienst- und Arbeitstrechts prüfen, um zukünftig Extremistinnen und 
Extremisten schneller aus der Bundeswehr entfernen zu können.

 1. Welche Meldungen zu rechtsextremistischen, rassistischen oder antise-
mitischen Vorfällen sind den Dienststellen der Bundeswehr im Jahr 2021 
bekannt geworden (bitte alle dem Wehrbeauftragten gemeldeten Fälle in-
klusive etwaigen Nachmeldungen für die Vorjahre einzeln darstellen)?

a) Sind die Sachverhalte bestätigt (bitte nach ja, nein und offen aufglie-
dern)?

b) Welchen Status hatten die beschuldigten Soldatinnen und Soldaten 
(Berufssoldat, Soldat auf Zeit und freiwillig Wehrdienstleistender)?

c) In welchen Fällen waren Zivilbeschäftigte der Bundeswehr oder an-
derer Behörden in die Vorfälle involviert, und wie viele jeweils?

d) Wann, und wo fanden die Vorfälle statt?

e) Wie wurden die Sachverhalte beschrieben (bitte den Inhalt der Mel-
dung bzw. des Vorfalls kurz wiedergeben)?

f) Welche disziplinarischen und strafrechtlichen Maßnahmen wurden 
gegen die betreffenden Soldatinnen und Soldaten eingeleitet?

g) Haben die beschuldigten Soldatinnen und Soldaten weiterhin Zugang 
zu Waffen?

h) Werden die beschuldigten Soldatinnen und Soldaten (ggf. weiterhin) 
als Ausbilderinnen und Ausbilder eingesetzt?
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i) Erteilen die beschuldigten Soldatinnen und Soldaten (ggf. weiterhin) 
als Vorgesetzte Befehle?

j) Welche Maßnahmen wurden gegen die beteiligten Zivilangestellten 
eingeleitet?

 2. Bei wie vielen Soldatinnen bzw. Soldaten oder Zivilangestellten, die Ge-
genstand von Meldungen aus dem Jahr 2021 sind, wurde eine vorzeitige 
Entlassung vorgenommen bzw. in die Wege geleitet oder das Beschäfti-
gungsverhältnis beendet (bitte den Vorfällen in der Antwort zu Frage 1 
zuordnen)?

Die Fragen 1 bis 2 werden zusammen beantwortet.
Die Angaben sind der Anlage zu entnehmen. Wenngleich eine Fristverlänge-
rung teilweise gewährt wurde, war es in einigen Fällen nicht möglich, alle erbe-
tenen Informationen aus den betreffenden Organisationsbereichen zu erlan-
gen.*
Grundlage der Beantwortung sind die eingegangenen Meldungen zur Inneren 
und Sozialen Lage der Bundeswehr. Die dem Bundesministerium der Verteidi-
gung (BMVg) vorliegenden Meldungen wurden dazu händisch ausgewertet. 
Das Meldewesen ist als „Frühwarnsystem“ konzipiert, um insbesondere Fehl-
entwicklungen umgehend erkennen zu können. Beabsichtigte oder vollzogene 
disziplinare Ahndungen, eingeleitete Disziplinarverfahren und Entlassungsver-
fahren sowie sonstige Maßnahmen werden nicht tagesaktuell nachgehalten.
Darüber hinaus wird auf den Dritten Bericht der Koordinierungsstelle für Ext-
remismusfälle (KfE) im BMVg hingewiesen, der im Berichtszeitraum 1. Januar 
bis 31. Dezember 2021 das Lagebild zu Extremismusverdachtsfällen innerhalb 
des Geschäftsbereichs des BMVg belastbar abzeichnet und demnächst über die 
Homepage des BMVg abrufbar ist.

 3. Welche weiteren Aktualisierungen, Korrekturen und Ergänzungen kann 
die Bundesregierung zu den Angaben in der Antwort der Bundesregie-
rung auf Bundestagsdrucksache 19/30574 vornehmen (bitte vollständig 
angeben)?

Die Angaben sind den Anhängen 2 und 2a zu entnehmen. Auf die Antwort zu 
den Fragen 1 bis 2 wird verwiesen.

 4. Wie viele und welche der im Jahr 2021 vom BAMAD neu eingeleiteten 
Verdachtsfälle sind mit den von der Wehrbeauftragten genannten Ver-
dachtsfällen identisch?

Die im Bericht der Wehrbeauftragten des Deutschen Bundestages (WBdBT) 
dargestellten Fallzahlen des Bundesamtes für den Militärischen Abschirmdienst 
(BAMAD) beruhen auf einer Zuarbeit des BAMAD gegenüber der WBdBT 
über das BMVg und sind daher identisch.

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/1570 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 5. Wie viele und welche nicht dem Wehrbeauftragten gemeldete bzw. ge-
meldeten Vorfälle mit rechtsextremistischem, rassistischem oder antise-
mitischem Hintergrund oder politisch rechts konnotierte bzw. konnotier-
ten Fälle fehlender Verfassungstreue sind dem BAMAD oder anderen 
Dienststellen der Bundeswehr im Jahr 2021 bekannt geworden?

Der Militärische Abschirmdienst (MAD) erhält neben den Meldungen aus dem 
offiziellen Meldewesen der Bundeswehr weitere Informationen aus unter-
schiedlichen Quellen und von Behörden, denen er im Rahmen seiner Aufgaben 
nach § 1 Absatz 1 des Gesetzes über den Militärischen Abschirmdienst 
(MADG) nachgeht. Diese Informationen werden statistisch nicht erfasst, sodass 
eine zahlenmäßige Darstellung nicht möglich ist.

 6. In wie vielen und welchen der in der Antwort zu Frage 1 genannten Fälle 
kamen die Hinweise von anderen Behörden, Einzelpersonen bzw. Dritten 
(bitte den Vorfällen in der Antwort zu Frage 1 zuordnen)?

Die Angaben sind der Anlage zu entnehmen.*

 7. Wie viele der vom MAD im Jahr 2021 abgeschlossenen Prüfverfahren 
endeten mit einer Einstufung als „Rot“, „Orange“ oder „Grün“ (bitte je-
weils die Bedeutung dieser Kategorien erläutern), und welche Schritte 
wurden hinsichtlich der als „Rot“ oder „Orange“ (https://www.bundeswe
hr.de/de/aktuelles/meldungen/mad-geht-gegen-extremisten-vor-ueberblic
k-42992) eingestuften Bundeswehrangehörigen unternommen (bitte ana-
log zum Schema in der Antwort zu Frage 1 darstellen)?

Voranzustellen ist, dass es sich bei den genannten Einstufungen nicht um abge-
schlossene Prüfverfahren handelt, sondern um das Ergebnis einer Verdachtsfall-
bearbeitung des BAMAD im jeweiligen Phänomenbereich. Sofern und solange 
die Zuständigkeit des MAD besteht, wird die Bearbeitung fortgesetzt, so dass 
aufgrund neuer Erkenntnisse jederzeit auch die Einstufung in andere Kategori-
en möglich ist. Kommt das BAMAD in seinen Ermittlungen zu dem Ergebnis, 
dass sich der Verdacht gegen eine Person nicht bestätigt hat, wird der Sachver-
halt in die Kategorie „Grün“ eingeordnet.
Im Bereich des Rechtsextremismus wurden im Jahre 2021 89 Personen in diese 
Kategorie eingestuft.
Die Kategorie „Orange“ signalisiert: Die Erkenntnisse begründen den Verdacht 
auf eine fehlende Verfassungstreue. Die Frage, ob von der Person auch extre-
mistische Bestrebungen nach § 1 Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 MADG in Verbin-
dung mit § 4 des Gesetzes über die Zusammenarbeit des Bundes und der Län-
der in Angelegenheiten des Verfassungsschutzes und über das Bundesamt für 
Verfassungsschutz (Bundesverfassungsschutzgesetz - BVerfSchG) ausgehen, ist 
Gegenstand weiterer Ermittlungen.
Zum Stichtag 31. Dezember 2021 wurden 29 Personen im Phänomenbereich 
Rechtsextremismus in diese Kategorie eingestuft.
Die Farbe „Rot“ gibt an, dass die vorliegenden Erkenntnisse die Einstufung der 
betreffenden Person als extremistisch im Sinne des § 4 BVerfSchG rechtferti-
gen.
Zum Stichtag 31. Dezember 2021 war dies im Bereich des Rechtsextremismus 
bei zehn Personen der Fall.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/1570 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Über eine Einstufung in diese Kategorien wird die Personalführung, die/der 
Disziplinarvorgesetzte, der/die Dienststellenleiter/in und die zuständige Wehr-
disziplinaranwaltschaft in Form einer Datenübermittlung (DÜ) schriftlich un-
terrichtet. Die DÜ führt zur Prüfung dienstrechtlicher Maßnahmen. Zum einen 
werden Maßnahmen im Bereich der Personalführung und zum anderen diszipli-
narrechtliche sowie truppendienstliche Maßnahmen durch die unmittelbar 
dienstrechtlichen Vorgesetzten geprüft.
Abgestuft nach Statusgruppen und Schwere des Dienstvergehens sind, unab-
hängig von der disziplinaren Ahndung, in jedem Einzelfall geeignete personal-
rechtliche und truppendienstliche Maßnahmen zu ergreifen.
Vier der in 2021 im Phänomenbereich Rechtsextremismus in die Kategorien 
„Rot“ bzw. „Orange“ eingestufte Personen wurden aus der Bundeswehr entlas-
sen. Eine weitere, dem Phänomenbereich Rechtsextremismus zugehörige, als 
„Rot“ eingestufte Person hat aufgrund einer strafgerichtlichen Verurteilung 
kraft Gesetzes ihre Rechtsstellung als Berufssoldat verloren. Ein weiteres Ent-
lassungsverfahren in der Kategorie „Rot“ ist noch nicht rechtskräftig abge-
schlossen.
Im Phänomenbereich Rechtsextremismus sind in 26 Fällen gerichtliche Verfah-
ren vor den Truppendienstgerichten anhängig bzw. in Bearbeitung. In zwei Fäl-
len sind Berufungsverfahren vor dem Bundesverwaltungsgericht anhängig.
Darüber hinaus wurden im Jahr 2021 fünf Strafverfahren teilweise abgeschlos-
sen bzw. sind teilweise noch laufend.

 8. Welche entscheidungsleitenden Vorgaben und Richtlinien stehen den 
Dienstvorgesetzten für die Ausübung ihres pflichtgemäßen Ermessens 
darüber zur Verfügung, ob, in welchem Umfang und wie lange den ihnen 
unterstellten Soldatinnen und Soldaten der Zugang zu Waffen und Muni-
tion aufgrund rechtsextremer, rassistischer bzw. verfassungsferner Ein-
stellungen und Handlungen verwehrt wird (vgl. Antwort zu Frage 7 auf 
Bundestagsdrucksache 19/30574)?

Vor dem Hintergrund des individuell vorwerfbaren Verhaltens entscheiden die 
Dienstvorgesetzten im Einzelfall nach pflichtgemäßem Ermessen eigenständig, 
ob, in welchem Umfang und wie lange ihnen unterstellten Soldatinnen und Sol-
daten der Zugang zu Waffen und Munition verwehrt wird. Die zuständigen Vor-
gesetzten unterliegen der Gesetzmäßigkeit der Exekutive und sind demnach an 
die geltenden Gesetze und Vorschriften gebunden.

 9. In wie vielen Fällen führten welche Sicherheitsüberprüfungen im Jahr 
2021 zur Ablehnung von Bewerbern bzw. zur Entlassung von Soldaten, 
weil ein Sicherheitsrisiko aus dem Bereich des Rechtsextremismus fest-
gestellt wurde?

Im Jahr 2021 wurden 98 Bewerberinnen und Bewerber bereits im Zuge des As-
sessments und somit noch vor einer Einleitung einer Soldateneinstellungsüber-
prüfung wegen „Zweifeln an der Verfassungstreue“ abgelehnt. Der entspre-
chende Phänomenbereich wird dabei nicht erfasst. Nach Einstellung als Solda-
tin oder Soldat ist die Feststellung eines Sicherheitsrisikos für sich genommen 
keine Grundlage für die Einleitung des Entlassungsverfahrens. Für ein solches 
ist vielmehr maßgeblich, was der Soldatin oder dem Soldaten konkret zur Last 
gelegt wird. Das bedeutet, dass unabhängig von der Feststellung eines Sicher-
heitsrisikos ein Entlassungsverfahren geführt werden kann. Im Jahr 2021 wur-
den 81 Soldatinnen und Soldaten aufgrund extremistischer Bestrebungen ent-
lassen, davon 75 aufgrund rechtsextremistischer Bestrebungen. Inwieweit dabei 
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ein unmittelbarer Zusammenhang zur Feststellung eines Sicherheitsrisikos be-
steht, wird nicht erfasst.

10. In wie vielen Fällen haben Soldatinnen und Soldaten der Bundeswehr 
nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahr 2020 und 2021 an Pro-
testen oder Demonstrationen gegen die staatlichen Maßnahmen zur Be-
kämpfung der Corona-Pandemie teilgenommen und dabei Zweifel an ih-
rer Haltung und ihrem Eintreten für die demokratische Grundordnung er-
kennen lassen, beispielsweise aufgrund fehlender Distanzierung von an-
tisemitischen oder menschenverachtenden Einstellungen auch anderer 
Versammlungsteilnehmenden (bitte einzeln nach Datum, Ort, Bundes-
land, Dienstgrad der betreffenden Soldatinnen und Soldaten, Einleitung 
etwaiger disziplinar- oder strafrechtlicher Verfahren, auflisten)?

Teilnahmen von Angehörigen des Geschäftsbereichs BMVg an Demonstratio-
nen oder Protesten werden nicht erfasst. Daher kann keine Aussage darüber ge-
troffen werden, in wie vielen Fällen Soldatinnen und Soldaten in den Jahren 
2020 und 2021 an entsprechenden Protesten oder Demonstrationen teilgenom-
men haben.
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